

Belföldi hírek

bb 1. műemléki parkokat újítanak fel borsodban

vid/ká bzs hgy

1974. december 29. vasárnap

Borsod megyében az országos műemléki felügyelőség, a helyi szervezetekkel közösen, jövőre megkezdí a nagyértékű arborétum jellegű kastély-parkok felújítását.

egyebek között hozzálátnak a zempléni hegyvidéken fekvő füzerradványi kastélypark helyreállításához. a több mint százharminc hektárnyi őstölgyesből és bükkösből álló parkerdőt a természetes környezetnek megfelelő növényekkel egészítik ki. ugyancsak felújítják az aggteleki karsztvidékhez tartozó tornanádaskai arborétumot. elkészítik a 18. században telepített, több mint másfélszáz különböző exotát tartalmazó park „lettárát”, és pótolják az állományt. sor kerül a szerencsi egykori rákóczi várkastély körüli terület parkosítására is. a sárospataki rákóczi vár körüli kert rekonstrukciója során a 17. századi „füveskönyvben”, leírt virágokat, növényeket telepítik. /mti/

-.-

9.00/bzs

- 1 -

430g

bb 2. sikeres angolnahalászat a fertő-tavon

vid/ká bzs hgy

1974. december 29.

a fertő-tó magyar szakaszán befejeződött az idei angolnahalászat. 53 mázsányi kigyótestű halat fogott a 8 tagú fertői halászbrigád. a zsákmány nagyrészt exportra küldte a győri előre halászati termelőszövetkezet.

a fertő-tó halállománya az elmúlt évek intenzív haltelepítésének hatására gazdagodott. szép számmal került az angolnán kívül ponty, csuka, harcsa és fogas is a fertői halászok hálójába. a fogasok között 6-8 kilósak is akadtak. /mti/

bb 3. „szüret,, a szegfűházakban

vid/ká bzs hgy

1974. december 29.

a karácsony utáni napsütéses órák kedveztek az üvegházi virágtermesztésnek. győr-sopron megyében a győri városgazdálkodási vállalat, továbbá a lébénymiklósi és a lipóti termelőszövetkezetek nagy üvegfelületű szegfűházaiban a december végi napfényben a virágok ezrei bontottak szirmot. naponta több mint 2000 szál piros, fehér és rózsaszínű szegfűt szednek le. a nagy mennyiségű virág jó részét exportra küldik. /mti/

bb 4. újabb régészeti értékekkel gyarapodtak fejér megye muzeumai.

vid/ká bzs hgy

1974. december 29.

sikeres ásatási évadot zártak az idén a fejér megyei muzeumok. gorsiumban - hazánk legjelentősebb római kori feltárásának színhelyén - az idei kutatási terület egy iv. - v. századi temető volt, ahol hetven sirt tártak fel a régészek. a település déli oldalán a kutatások során ii. - iv. századi épületek körvonalai is kibontakoztak.

/folyt. köv./

9.05/bzs

- 2 -

430 g

bb 4. /újabb régészeti ... 1. folyt./bzs

dunaujvárosban - a megye másik jelentős római kori ásatásának színhelyén - lezárult intercisza nyugati temetőjének feltárása. a polgári település területén folytatott leletmentő ásatások során egy diszkocsi részei kerültek elő. bicskén felszínre hozták az ugynevezett sopot-bicskei neolitikus művelődési időszakhoz tartozó település temetőjét.

szabadbattyánban a leletmentő ásatások egyedülálló tárggyal, egy szokatlanul nagyméretű díszes ólomedénnyel gazdagították a székesfehérvári múzeum gyűjteményét. pátkán a középkori templom felkutatásakor kőből faragott szenteltvíztartóra bukkantak a régészek. székesfehérvárott felmerő kutatás indult az ugynevezett „sziget,, -ben annak megállapítására, hogy hol volt a xii. - xvi. századi kereszties konvent pontos helye. /mti/

bb 5. időjárásjelentés

/gi zs

1974. december 29.

dec. 29-én,

a meteorológiai intézet jelenti /vasárnap 12 órakor:

szeles, szokatlanul enyhe idő.

a különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu óceáni levegőhullámok gyors egymásutánban érkeznek szárazföldünk középső és keleti részei fölé. hatásukra európa-szerte szeles, változékony, december végéhez képest szokatlanul enyhe időjárás alakult ki. a szombaton mért hőmérsékleti maximumok például nyugat-európában 8, 10 fokkal voltak magasabbak az elmúlt évek átlagánál. a rendkívüli enyheségre jellemző, hogy a kárpát-medencében és környékén sok helyen még éjszaka sem keletkezik fagy. így a következő 36 órában országunk időjárásában sem várható jelentős változás. folytatódik a szeles, változékony, tavaszra emlékeztető december-végi időjárás.

/folyt. köv./

13,30/gi

- 3 -

430 g

bb 5. /időjárásjelentés ... 1. folyt./gi

hazánkban szombaton az északkeleti országrészben egész nap erősen páráns, ködös idő volt. nem sütött ki a nap. így a hőmérséklet nem emelkedett napközben sem 5, 7 foknál magasabbra. az ország többi részén 3, 6 órán keresztül sütött a nap. ennek következtében 8, 14 fok közötti maximumok alakultak ki. a délutáni és a ma éjszakai órákban többfelé esett az eső. a reggel 7 óráig lehullott esőmennyiség általában a csapadéknyom és 5 mm között váltakozott, csupán tiszabecsen mértek 7, dobogókön pedig 8 mm csapadékmennyiséget. éjszaka sem hűlt le a levegő, általában 2, 8 foknál hidegebbre. délelőtti országszerte változóan felhős volt az ég. elszórtan hullott záporosó. több helyről jelentettek erős szelet. a hőmérséklet 11 órakor 6, 13 fok között volt.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 8,9 fok volt, a százéves átlagnál 9,5 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, nem változik.

a duna vízállása: 405 cm.

várható időjárás hétfő estig:

felhőátvonulások. többfelé megismétlődő futó eső. mérsékelt, időnként élénk, helyenként átmenetileg erős nyugati szél. szokatlantul enyhe idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 1, 6 fok között; legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn: 10 fok körül. /mti/

bb 7. hétfőtől: beteglátogatási tilalom a somogyi gyógyintézetekben is

vid. gi zs

1974. december 29.

somogyban is gyorsan terjed az influenza-járvány. ezért a közegészségügyi és járványügyi felügyelőség, a megyei tanács egészségügyi osztályával egyetértésben, elrendelte a beteglátogatási tilalmat. eszerint december 30-tól, hétfőtől somogy megye összes fekvőbeteg-gyógyintézetében életbelép a beteglátogatási tilalom. /mti/

13.35/gi

- 4 -

bb 6. a rendőrség kérése: szilveszter éjszakáján is tartsuk be a forgalmi szabályokat

/gi zs

1974. december 29.

a budapesti rendőrfőkapitányság felkéri a lakosságot, hogy a forgalmi szabályokat, amelyek a biztonságos közlekedésre vonatkoznak, szilveszter éjszakáján is tartsa be. a járművezetők járműveiket ez idő alatt is fokozott gondossággal vezessék.

december 31-én 16 órától 1975. január 2-án reggel 8 óráig a főváros egész területén - a nagyobb forgalmat lebonyolító szállodák és szórakozóhelyek bejáratának kivételével - a brfk minden táblával jelzett várakozási tilalmat felold.

1974. december 31-én 16 órától 1975. január 1-én reggel 6 óráig az üllői ut és józsef körut, a rákóczi ut és lenin körut, valamint a deák tér és tanács körut keresztezésében a gyalogosok az aluljárók igénybevétele nélkül is közlekedhetnek.

az aluljárók felett az ideiglenes gyalogközlekedés helyét - az uttestet a gyalogjárdától elválasztó - virágtartók félretolása és a lánckorlátok kinyitása jelzi. /mti/

bb 8. teljesítette tervét a győri rába-gyár

/gi zs

1974. december 29.

a győri rába magyar vagon és gépgyár 20 ezer dolgozója közül vasárnap már csak néhány százan dolgoztak: a motor és a futóműgyárban az utolsó diesel-motorokat és hátsó futóműveket szerelték össze. ahétfői és a keddi munkanapot már korábban ledolgozták a gyár munkásai.

a győri gyáróriás az idén fennállása óta a legmagasabb tervét teljesítette: dolgozói csaknem 9 milliárd forint értékben készítettek különböző gyártmányokat. a legnagyobb „tétel”, a csaknem 50.000 - autóbuszokba és tehergépkocsikba beépíthető - hátsó futómű és a több mint 16 ezer motor volt. gyártottak ezenkívül több mint 300 kamiont, sok vasuti személy- és teherkocsit, valamint nagymennyiségű tartalékalkatrészt. a gyár az előző évhez képest az idén 2 milliárd forinttal növelte termelését, amit nagyban elősegített a kongresszus munkaverseny is.

1975-ben az ideinél is nagyobb feladatok várnak a gyár kollektívájára: terv szerint - a gyár történetében először - az éves termelési érték meghaladja majd a tízmilliárd forintot. elsősorban a motorok és a hátsó futóművek gyártását fokozzák, s több kamiont és egyéb erőgépet állítanak elő. /mti/

13.40/gi

- 5 -

15⁰⁰g

bb 9. szekcióülésekkel folytatta munkáját a diákszemlélet
t bc/gg gi zs 1974. december 29.

a fővárosi művelődési házban vasárnap szekcióülésekkel folytatta munkáját az V. országos diákszemlélet. három csoportban a szakmunkás iskolai, két-két csoportban pedig a szakközépiskolai és a gimnáziumi tanulók tanácskoztak.

a szekciók vitáiban egyebek között szóvá tették a fiatalok, hogy a tananyagcsökkentés érzékelhetően enyhítette a túlterhelést, ám a rövidítés sok esetben csak mechanikus, nem jár együtt az anyag korszerűsítésével, fölfrissítésével. valamennyi szekcióban hangsúlyozták, hogy hatékonyabbá kellene tenni a politikai, világnézeti nevelést. ennek kapcsán indítványozták, hogy a szakmunkásképző iskolákban is vezessék be a világnézetünk alapjai című, vagy ehhez hasonló rendeltetésű, a világnézeti nevelést szolgáló tantárgy oktatását. gimnazisták és szakközépiskolások szoltak arról, hogy célszerűnek tartanák a világnézetünk alapjai tantárgy osztályzás nélküli értékelésével kapcsolatos kísérletek szélesítését.

a diákok elismeréssel nyugtázták, hogy erősödött az iskolai élet demokratizmusa. ebben - mint mondták - fontos szerepet töltek be az iskolai rendtartások.

jelentős társadalmi munkaakcióiról is beszámoltak: az ország különböző részein sportudvarok, tornatermek építését, az iskolai szertárak, könyvtárak gyarapítását, az oktató-nevelőmunka feltételeinek javítását segítik közös akcióikkal a fiatalok.

a szekcióelnökök hétfőn a diákszemlélet plenáris ülésén adnak tájékoztatást a szekció-üléseken lezajlott vitáiról, s a küldöttek itt kapnak választ az illetékes állami és társadalmi szervek vezetőitől a diákszemlélet valamennyi részvevőjét érintő nagyobb horderejű interpellációs kérdésekre. a plenáris ülés fogadja majd el a diákszemlélet ajánlását, amelyben javaslatokat tesznek az állami és társadalmi szerveknek a középfokú tanintézetek fiataljait érintő legfontosabb kérdések megoldására. /mti/

bb 10. iparművészeti kiállítás a kastélymuzeumban
i bc/gg gi zs 1974. december 29.

a nagytétényi kastélymuzeumban vasárnap kiállítás nyílt aál vera iparművész textiljeiből. különféle méretű gobelinek, torontáli szőnyegek, már kivitelezett, illetve újabb textilekkel kapcsolatos tervek grafikai anyaga látható a tárlaton, amelyet dr. pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitott meg. /mti/

- 6 -

1500g

bb 11. „répás”, vasárnap somogyban

vid.- gi zs

1974. december 29.

a „répatermelő”, megyék az ősztető utolsó vasárnapján is nagy mennyiségű cukorrépát szállítottak a kaposvári cukorgyárba: összesen több mint négyezeröttszáz tonna cukor-nyersanyag érkezett a gyár területére. a feldolgozást nehezíti, hogy a beszállított termés több mint fele sáros, földes; megtisztítása rendkívül sok többletmunkát igényel. emiatt a gyár csupán napi százhatvan vagon tud feldolgozni, ötven-hatvan vagonnal kevesebbet, mint normális körülmények között.

a kaposvári cukorgyárban egyébként eddig 22 780 vagon répából 2 160 vagon cukrot készítettek, s még mintegy hatezer vagon répa vár feldolgozásra. /mti/

--

bb. 12. kevesebb influenzást kellett kórházba szállítani vasárnap budapesten

t/bc/gg/rj zs

1974. december 29.

immár három hete tart az influenzajárvány, vasárnap azonban - a fővárosi közegészségügyi és járványügyi állomás illetékesinek tájékoztatása szerint - már a korábbinál kevesebb beteget kellett budapesten kórházba szállítani. erre a koradélutáni órákig 67 esetben került sor. megelőzőleg a karácsonyi ünnepnapokon száznál jóval több, az ünnepekot követő hétköznapon, pénteken pedig mintegy 300 megbetegedett kórházi kezelése vált szükségessé a hongkongi influenzavírus legújabb változatának megjelenése miatt. hozzátették, hogy a csökkenés már csak azért is biztató, mert az enyhe, nedves időjárás, a párás levegő kedvez az influenza terjedésének. a vasárnap kórházba kerültek között zömmel idősebbek voltak, akiknél a gyógyintézeti kezelés az átlagosnál kisebb ellenálló képességük miatt is indokolt. /mti/

--

16.35 rj

- 7 -

1630g

bb. 13. belföldi hireink jegyzéke december 29-én zárásig

zs/rj

1974. december 29.

1. műemléki parkok
2. angolnahalászat
3. szegfűházak
4. régészeti értékek
5. időjárás
6. a rendőrség kérése
7. beteglátogatási tilalom
8. teljesítette tervét a rába
9. diáksparlament
10. kiállítás
11. répás-vasárnap
12. influenza

/mti/

--

- v é g e -

16.40 rj

- 8 -

g 16⁵⁰

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. szabó páál, csak gyula művei a képernyőn - készülő
új magyar tv-játékok

i nm/mm hi bzs hgy

1974. december 30. hétfő

az év első hónapjában jónéhány új, rangos produkció forgatásához kezdenek a tv stúdiókban, illetve a tv megbízásából a mafilm műtermében. kétrészes tv-film készül szabó páál isten malmai című regénye nyomán, amely a magyar falu felszabadulásának mindmáig legjelentősebb irodalmi megörökítése. szabó páál műve hiteles társadalmi rajz: egyrészt pontosan rögzíti az osztályharc fejlődését, másrészt remek figurákat vonultat fel, felvillantva egyéni sorsukat, emelkedésüket, illetve bukásukat.

apáczai csere jános életének azt a mozzanatát ragadja meg páskándi géza tornyot választok című drámájának tv-változata, amikor a külföldről hazatért gondolkodót és népnevélőt azzal vádolják meg, hogy szimpatizál az angol forradalommal. a mai urhatnáság szatirikus története csak gyula családi sirbott című tv-játéka. egy vásároló kiskereskedő a főhőse, aki alaposan megszédte magát, vidéken egy romos főúri kastélyt vásárol, s korhűen rendbe hozatja. az „előkelő” környezetbe „méltó” vendég kívántatik, aki hamarosan meg is érkezik, egy szélhámos és két segítőtársa személyében ... hogyan teszük lóvá az ujjazdagot és családját? - ez a témája a tv-játéknak.

/folyt. köv./

g

- 1 -